

农家书屋：乡村振兴的“文化粮仓”

本报记者 李文华



“毕竟西湖六月中，风光不与四时同。接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。”9月7日下午，在四明镇建华村农家书屋，一场读书交流活动正在火热进行。一首首内蕴丰富的古诗词，台上的中小学生们不仅熟记于心，更能声情并茂地背诵出来，赢得了在场100多位村民及家长的掌声。以“小手牵大手”的形式，由点带面，全面开展全民阅读活动，充分激发了村民到农家书屋读书的兴趣！村党总支书记顾昕高兴地表示：

农家书屋是全民阅读在农村的主阵地，大平台，把好书送到家门口是对农民群众文化权利的有效保障，也是推动乡村振兴、富民惠民的有效举措。近年来，我县大力推动农村书屋建设，不断推动农家书屋由低标准向高标准转变，由基础型向提升型转变，将农家书屋打造成乡村振兴“文化粮仓”。

“今年已有100多人在我这儿办好了借书证，书籍选

择面宽了，大家的积极性越来越高！”走进盘湾镇宏发村农家书屋，该村党总支书记沈建华高兴地告诉记者。在过去发展初期，我县农家书屋以独立书屋为主，面积小、阅读环境差、图书种类单一。为了让农家书屋效益发挥最大化，近年来我县通过推行“一卡通”，让所有农家书屋与镇分馆、县馆实行通借通还，打通管理体制障碍，盘活放大图书资源。全县15个镇区因地制宜，将农家书屋纳入村级综合文化服务中心一体化建设，推行农家书屋与村文化服务中心、校外辅导站、居家养老中心、党员远程教育中心共建共享，同时实现农家书屋数字化全覆盖。目前，全县近八成的农家书屋面积在80平方米以上，近六成的农家书屋拥有6至10台电脑的电子阅览室，近一半的农家书屋安装了空调，农家书屋成为“7+N”个活动室”中最成熟、标准最高的一个文化阵地。

老张是海通镇射海村退休老党员，也是村农家书屋管理员。2013年，他主动积极承担上千册图书的管理登记任务，将农家书屋打理得井井有条。过去，部分农家书屋常年“铁将军”把门，缺少书运行“益生菌”。近年来，我县瞄准这一痛点，全力抓好农家书屋管理员主力军建设，让热心文化事业、责任心强的同志优先担任农家书屋管理员，热爱书屋管理，有一定工作能力的退休老教师、老干部担任协管员，并从在职机关干部、在职教师、在校大学生中，为每个书屋招募不少于2名志愿者，让越来越多像戴柱珍那

样热心、负责的书屋管理员守护着乡村阅读的光明。与此同时，县政府每年将先进镇和三星级以上农家书屋的创建列入综合考核，县财政每年安排农家书屋建设专项资金，用于农家书屋创新的扶持与奖励。镇区每年配套相应经费用于图书更新、书橱、电脑、空调等购置，通过优化管理队伍、夯实财政保障双管齐下，保证三星级以上农家书屋和数字农家书屋标准化建设，推动全县农家书屋整体提升。

农家书屋不仅要建得好，更需用得好。今年以来，我县以农家书屋为载体，多维度开展阅读示范推广活动，坚持“书屋伴着文明走”，深化“一月一屋一主题”，开展“我的书屋·我的梦”读书交流、“志愿悦读在书屋”等一系列主题阅读活动，全面解读党委政府服务“三农”方针政策，关注农民健康与精神文化生活，真正让农家书屋“动起来，活起来，火起来”。全面对接新时代文明实践志愿者，县级机关各部门志愿服务队到挂钩镇村、社区开展阅读示范推广，通过故事讲述、惠民讲座、节目表演等喜闻乐见的形式，把党的声音传播到基层群众身边。先后成立多个读书组织，每年常态化服务50多万农民及其农村青少年阅读，将农家书屋打造成为丰富农民精神文化生活，提升农民生产、生活水平与技能的有效平台，真正让农家书屋成为乡村振兴的不竭动力源泉。



【风景线】

盘湾镇

全民阅读书香浓郁

本报讯(通讯员 陆万里 成麟祥)近年来，盘湾镇高度重视全民阅读，扎实推进，营造出浓郁的阅读氛围。该镇完善全民阅读平台，提档升级镇图书馆，建立“一卡通”借书及免费开放机制，大力增加图书资源，逐年增加文化站年订购图书；建好、用好村级图书室和农家书屋。

该镇开展阅读活动。持续开展“中华魂”主题教育、“全民阅读”主题读书活动，有效推进镇公共文化阵地经常性阅读服务，定期组织读书讲座、培训。

该镇打造特色品牌活动。为各村居分别建设阅读中心户，不定期开展读书交流活动，开展“图书进农家”“流动的图书室”和“读写未来”等活动。

人社局

开展“书香人社”读书交流活动

本报讯(通讯员 刘德钊 记者 杨向东)连日来，县人社局组织干部职工开展了“书香人社”读书交流活动。旨在进一步激发职工读书热情，引导干部职工读书尚学、增智明理，提高素质。

参加读书会人员就红色经典及古诗词鉴赏等书籍学习材料进行交流。交流会上，大家畅所欲言，分享了自己读红色经典、喜爱的古诗词和自己的读书经历、心得。参加读书会的人员纷纷表示，平时忙于事务，通过读书交流活动，虽然时间不长，但大家的交流使得自身收获了很多不同的观点。同时，大家也表示以后生活中一定要养成读书习惯，提高自身修养。

记者了解到，年初以来，该局以“书香”文化，打造文明单位特色，营造浓浓读书氛围之际，让干部职工静下心来，安心地读一会儿书，积极营造了“多读书、读好书、爱读书”的浓厚氛围，为创建“书香人社”打下坚实的基础。

交通运输局

开展“重读红色经典”活动

本报讯(通讯员 王克成)“……北国风光，千里冰封，万里雪飘，望长城内外……数风流人物，还看今朝。”为庆祝建党98周年，扎实做好“不忘初心、牢记使命”主题教育推进工作，日前，县交通运输局举行全系统“重读红色经典”活动。

在活动中，该局组织全体党员干部开展了重读红色经典活动，该局质监站、海事处、公路站、航政处、兴桥交管所等有关同志宣读了《红色经典故事十则》，引导大家进一步传承红色基因，坚定理想信念，展现新时代党员风采。

“通过重读红色经典，感受峥嵘岁月，在潜移默化中接受革命精神的教育和洗礼，我们要始终站稳政治立场、勇于责任担当，做党的忠诚的交通卫士。”该局负责人深有感触地说。

“书香射阳”大讲堂 公益讲座进军营

本报讯(通讯员 陈延)日前，县图书馆举行“书香射阳”大讲堂公益讲座基层行活动，邀请了中国人民解放军国际关系学院成汉平教授走进31609部队42分队，为全体官兵做了一场《从香港乱象看百年未有之大变局的深刻含义》主题讲座。

成汉平教授从最近一段时间以来香港发生的“反送中”所呈现的特点开始，剖析它所带来的影响和冲击，结合百年未遇之变局的理论分析其深层次的问题。通过事实揭示了这是一场在境外势力的支持下、配合下有组织、有计划、有预谋、有目的的反中乱港行动，是在中美贸易战不断升级以及中美关系呈现复杂的态势下的一个必然结果。

在讲座现场，广大官兵通过聆听成教授详尽的讲解、一针见血的点评、丰富多彩的案例，深刻理解了习近平总书记提出的总体国家安全观的理论内涵与百年未遇大变局之间的关系，强化了危机意识、责任意识和担当意识。

农家小院故事惹人醉

本报通讯员 陆海英 张建忠

9月7日上午8点多钟，秋高气爽，阳光明媚。长荡镇宏发村居委会四组共产党员董志林家里热闹非凡，一群放假的孩子们紧紧围坐在董志林跟前听他讲述有关古代名人读书成才的故事。

“司马光小时候记忆力很差，别人背一篇文章，读三四遍就可以了，差一点的读十遍也就差不多了，可他每次都要读几十遍才行。为了背文章，司马光常常看到深夜，但是因为白天也在看书，所以一到晚上他就困得睁不开眼睛，有时竟会迷迷糊糊地躺在那儿睡着了。后来，他拿了一段圆木头来当枕头。半夜，他一翻身，圆木头就滚走了，头部跌下来就马上会清醒，又可以起来继续看书了。他把圆木头叫‘警枕’。”董志林老人耐心细致地讲解，孩子们听得津津有味。

“董爷爷，还能给我讲一个‘匡衡凿壁偷光’的故事吗？”在长荡中学读初二的陶陶同学还要董志林讲故事。

“匡衡从小勤奋好学，但家中没有蜡烛照明。邻家有灯烛，但光亮照不到他家，匡衡就把墙壁凿了一个洞引来邻家的光亮，让光亮照在书上读。同乡有个大户人家叫文不识的，是个有钱的人，家中有很多书。匡衡到他家去做雇工，又不要求报酬。主人感到很奇怪，问他为什么这样，他说：‘我希望能得到你家的书，通读一遍。’主人听了，深为感叹，就把书借给他读……”

“爷爷再讲一个，再讲一个。”家住亭湖区南洋镇青墩办事处的孙志国同学(系董志林邻居的外孙)一个劲地催董志林老人继续为他们讲读书的故事。

据了解，董志林是一位老党员，当过兵，做过村支部书记，还是一位60年代的老高中生，有喜欢读书学习和写新闻、文学作品的爱好，先后在报刊以及网络媒体发表新闻和文学作品100多篇。去年年初，他看到邻居孩子们到他家玩时发现对读书感兴趣后，就萌发了为他们讲读书立志成才故事的想法。截至目前，他共为邻居孩子们讲读书故事50多次。



为乡村振兴「抹上」缕缕书香

向东

“书籍是人类进步的阶梯。”阅读能够增长知识、拓展视野、提高本领，阅读能够促进社会进步、改变生活、提振精神。综观一些比较贫困落后镇区，之所以长期处于贫困状态，其中一个重要原因就是农民整体受教育程度不高、人均阅读率低，缺少科技致富的技能。

近年来，大力推动全民阅读被提上了县委、县政府的重要议事日程，在不断强调文化自信的今天，全民阅读正得到越来越多人的认可。

推动全民阅读，难点和重点在乡村。“开展全民阅读活动”，是丰富人民精神文化生活的重要途径，由于地域环境、经济发展、文化背景、重视程度等方面的原因，各地推动全民阅读的工作进度也不尽相同、整体发展呈不均衡状态。尤其是农村贫困地区，公共文化服务底子薄，再加上农民阅读意识差等因素，推动全民阅读更是重点和难点。如果仅仅依靠上级的支援和支持，村民自身还未认识到多读书、读好书的重要性，全民阅读工作也很难取得实质性的进展。但是，不少镇尽管是个“穷乡僻壤”，但当地形成了“再穷也不能穷文化”的共识，舍得加大投入，村民也积极支持，让免费阅读室极大丰富了群众文化生活，有效地促进了当地的全民阅读工作。

推动全民阅读是一项长期而艰巨的任务，需要全社会的共同努力和广泛参与，同时还要因地制宜，满足偏远贫困地区居民不同的阅读需求，以书香助力乡村振兴战略。



为加快推进“书香射阳”建设，充分满足城乡居民阅读需求，近年来，我县结合县域实际，深入开展全民阅读活动，进一步倡导全民阅读社会风尚，营造“多读书、读好书、好读书”的良好氛围。



图①为兴桥镇红星居委会图书室一角。图②为居民在盘湾镇裕民居委会农家书屋阅读图书。图③为新建农场开展社会实践活动之“读书角”。

我喜欢读书，最喜欢在黄昏读书。

夕阳西下，晚霞染红了半边天，远的房子，近的树，再近的花都被笼罩在一片朦胧、柔和的烟红中。我喜欢沉浸在这种神秘又美好的黄昏里，捧一本心仪的书，静默成一幅永恒的水墨画，融入书本中，心中充满了“拥抱着清晨，手握黄昏”的豪气，充盈“采菊东篱下，悠然见南山”的惬意。

我喜欢读书，读书是一种享受的过程，没有俗世的扰，没有尘世的纷。习书记的游记、散文、小说等五花八门、包罗万象的书报，信手拈来，就地阅读，把精彩的地方标注、摘录下来。最喜欢阅读曹文轩的纯美小说，任时光在指间悄悄流淌，书本发出了水晶般晶莹剔透的轻吟浅唱，这种幸福的意境是“读书之乐无穷，瑶琴一曲来薰风”所无法描述的。

我喜欢在黄昏读书，黄昏冲淡了白天喧嚣的焦灼，黯淡了夜晚迷蒙的缤纷，淡淡柔风，给万物披上了一份清新的韵律。我读书的速度是很慢很慢的，恨不得把书上的字一个一个字地抠下来吃进肚子里。读到意境深远的句子，总会限人无限的遐想中。我不是一个不食人间烟火的书呆子，喜欢将书本上优美的文字装点进精致的生活，把文字打磨成餐桌上最可口的菜肴，把生活过成浪漫的诗行。有一次读到“绿影竞扶疏，红姿相照灼”这两句诗时，心中大喜。这可是一道入眼入心入胃的美味，放下书本，穿过厅堂，打开音乐，系上围裙，从梦幻的文字中走进现实的厨房，做出精美的黄瓜盅，四周配上黄瓜皮、番茄做的花朵，菜一边边大快朵颐，一边忙不迭夸奖我：“妈妈一菜一汤皆成景，菜中有诗情，汤中有画意。”老公总会附和着：“餐中见秀色。”此刻，夫与妻、母与子、父与子就会相视一笑，醉人的菜香里闪烁着柔情的光泽，诱人的浓汤里荡漾着温情的旖旎。我乘胜追击：“5分钟之内必须以红和绿说出5个成语，1句诗词，下次才有更好吃的。”“欢笑声、抢答声、点赞声、碗碟撞击声甜蜜地弥漫在小屋里。做成赏心悦目的佳肴，我常常特别‘自恋’，拍了照

手握黄昏

朱莉

片(视频)分享到微信朋友圈里，配上一段飘逸雅致的文字，或几句隽永清秀的小诗，吸引了一大批忠实的点赞者、求菜谱者。

我喜欢在黄昏读书，因为月亮升起的天边有今日丰硕收获的欣喜，太阳落下的尽头有明天幸福遐想的守望。有段时间我迷上了中医。在黄昏里，翻阅了大量医学书籍，标注了无数笔记，多年的学习研究，对人体的穴位、经络了如指掌，对各种病症的反射区烂熟于心，对简单便于操作的食疗小秘方如数家珍。时时给自己和父母按摩、推拿、艾灸、刮痧保养一下身体，给人熬一锅药膳滋养身心，母亲多年的老寒腿经过我小半年的按摩、推拿，艾灸居然痊愈了。

“腹有医书气自华”，我母亲家附近的老人经常向我请教一些简单的按摩手法和主要穴位的艾灸方法，我俨然成了半个“中医”，我星期六回家时，他们把切好洗净的野生草鱼送给我母亲熬汤给我喝，摘下最新鲜的枇杷送给我吃，在黄昏里我收获了满满的金灿灿的感动。

我喜欢在黄昏读书，晚霞掩映着希冀的余光，轻捧着娇羞的红晕，为万物镀上一层圣洁的光泽，在隐忍中彰显光明的磊落，在平淡中书写真实的禅意。单位为我们每个人精选了一本图文并茂的《道德经》，我在下班前总会随手翻翻，每一句都是一个蕴含深意的处世金句，每次看过对人生都有一种新的大彻大悟。邻居奶奶因为早年不幸，对谁都一幅愁眉苦脸的样子，镇里所有的人都对她敬而远之。有次听我母亲说，她长年咳嗽，我买了药食同源的食材，抄下经过多次

实践有奇效的小秘方便条送给她。“天下难事，必作于易”，这之后，邻居奶奶每次看到我都笑眯眯地大声吆喝：“朱三妈，贴心小棉袄回家啦。”不会骑车的她大热天跑了十几里路给我找了整整一蛇皮袋陈年老艾，让我晚上泡脚去寒气。小侄女说：“姑姑给邻居奶奶心中种上了一缕阳光。”我对小侄女说：“邻居奶奶就是一本生涩难懂的书，她让我读懂了老子的‘致虚极，守静焉’这句话的真实禅意。”

一路走来，一路读书，一路优美的风景。书读多了，世事洞彻了，就会有“一蓑烟雨任平生”的乐观自信。书读多了，灵感总是在不经意间如一个快乐的音符一样跳跃在我午夜梦中，真是“三更自有梦书当枕”。我铺开一室明媚，小心翼翼捕捉着这些闪烁着灵性的音符，抚摸着内心深处最深处最温柔的，涂抹成一树树馨香的月季，以通讯、信息、调研、散文、诗歌等形式静静地、淡淡地在各类报纸、杂志和省厅、市局各类征文这一片广袤的沃土上绽放芳华。一篇篇散发着油墨香的稿子，一本本鲜红浓艳的获奖证书，点缀成我人生路上的鸟语花香，吸引匡国士人深情驻足凝眸回望。“言传不如身教”，儿子与小侄女耳濡目染，节假日黄昏总是围在桌子边悦读一小时，偶尔也会拿起笔来涂鸦一下。儿子的《梦想未来汽车》《穿越三国》等文章在《射阳日报》副刊上刊登。小侄女的《我爱射阳四季歌》在射阳县委宣传部组织的征文中获最高奖——钻石奖。

我喜欢读书，更喜欢在黄昏读书，我愿做一个安静的心灵舞者，在这阡陌小路上独行，在自己漫长而平凡的人生路上，书写豪情，起笔成诗，落笔成画，舞出属于自己的绚丽天地。

